Fakulteta za elektrotehniko Univerze v Ljubljani
Laboratorij za razsvetljavo in fotometrijo
VSP — E — Energetska tehnika in avtomatizacija postrojev - Razsvetljava

as. mag. Matej B. Kobav univ. dipl. inZ. el.

Podatki:

Vo=6,5m
V=1,8 m
ds=0,6 m
Sp,=7,0m
hq=0,85 m
hp,=3,0 m

VAJA 13
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Izracun faktorja dnevne svetlobe
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So=8,0m Stevilo oken: 1
d=12,0 m Mere okna: 8,0 x 2,0 m
d,=3,0m st=50,0 %
d0d=7!0 m pst=30,0 %
dp=5,0 m £1=30,0 %
dpg=5,0m

IzraCunaijte faktor dnevne svetlobe v tocki F!
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RESITEV:

Faktor dnevne svetlobe je sestavljen iz vsote deleZa direktnega sevanja, deleZza odboja od ovire in deleZza
odboja od sten v prostoru, ki jo pomnoZzimo s faktorjem presevnosti stekla t, s faktorjem zastekljenosti okna k;
in faktorjem zaprasenosti okna ko.

A

k=1- okna =09 ky =0,7 kar velja za srednje &ist prostor
Aokenske_odptine
7=0,81 (za eno steklo 0,9; za dve stekli 0,81)

FDS =(Dg+ D, +D;)-7-ky - ky

Aktivna viSina okna, je viSina okna skozi katerega prihaja svetloba, pri tem pa upoStevamo izgube, ki nastanejo
zaradi debeline okna oz. okvirja okna.
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Podobno je z aktivno $irino. Vendar pa moramo tu lociti levo in desno aktivno $irino, saj nasa tocka ni vedno v
sredini prostora. V naSem primeru je d,=d,q in zato sta aktivni Sirini enaki, v sploSnem pa temu ni tako.
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ag =000 _3636m
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s =459 i
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Sedaj lahko pristopimo k izraCunu zunanje ovire, ki jo vidimo s tocke v nasem oknu. Velikost sence je seveda

odvisna od velikosti ovire in od oddaljenosti ovire od stavbe in toc¢ke opazovanja.
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Dolociti moramo Se Sirino ovire, ki jo vidimo s to¢ke opazovanja. Sirini sta razli¢ni za levo in desno stran okna,
saj ovira ni postavljena simetriéno glede na okno.
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EDSC 5,7:6,0 = 3,0:18,6
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R So) = % = 0,968 m
500:6,0 = 7,0:18,6
7,0-6,0

Sod =g = 2258 m
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Za izraCun faktorja dnevne svetlobe najprej izraCunamo razmerja med visino, Sirino ter oddaljenostjo od tocke
opazovanja.

% S
p=— q=-
r r
Za levo stran okna velja:
a 1,818 a 3,636
py=-t= =0303 g =-L= = 0,606
r 6,0 r 6,
300 |1 i 2 q1-Pi q1- P 1
Dsj = —-| == arctan(ql) ————-arctan| ——| |+ —-| arctan - .
Tm |2 \[])12-1-1 \[plz-l-l 3 \/plz-i-qlz-i-l \/p12+q12+1 p12+1
Ds; =0,391
Za desno stran okna velja:
a 1,818 a 3,636
pg=L=22-0303 gq;=—4=""""_0,606
r 6,0 r 6,
300 |1 1 44 2 4d " Pd 94 - Pd 1
Dsy=—-—- arctan(qd)—iarctan ————| |+ | arctan - .
Tm 2 Vpa® +1 Vpa®+1 \/Pd2+61d2+1 \/Pd2+‘Id2+1 pa® +1
Ds,; =0,391

Za oviro na levi stran velja:

vy _ 1516 Sol _ 0,968

Pol = =0,253 g, =" =0,161
T T 60 o= T 60
300 |1 1 ol 2 9ol * Pol 9ol * Pol 1
Dsop = > arctan(qol)—~arctan{0J +=- arctan[ - .
: [ [ 2
7 ? p012+1 p012+1 \/p012+q012+1 \/p0[2+(’I012+1 Por” +1
Ds,; = 0,086

Za oviro na desni strani velja:

v, L5316 s 2,258
Pod =2 = =0253  gpq =~ ="""=10376
r 6,0 r 6a0
Ds,q = ;ﬂ % arctan(qod)—g-arctan[qog] +%~ arctan{ q;d P 0d2 ] _ ‘Iozd : P0d2 . 12
4 VPod™ +1 VPod™ +1 \/pod +qoq” 1 \/pod +qoq” +1 Pod” +1

Ds,y = 0,187
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Ds = Ds; + Ds; — Ds,; — Ds

Faktor direktnega sevanja: ! d ol od
Ds=0,510
De=(Ds,; +Ds,;)-

Faktor odboja od ovire: ( ol Od) Pov pri éemer smo upostevali, da je p,,=0,2
De = 0,055

Izracunajmo Se odboj od notranjih sten prostora.

Povrsina okna: Ay =16 m?2

Povrsina stene z oknom (brez povrsine okna): A, =14 m?

Povrsina vseh sten (véteta je tudi povrsina okna) Ay =102 m?

Povrsina prostora (véteta je tudi povrsina okna) A =242 m?

IzraGunajmo faktor odbite svetlobe od sten:

A, A, A
= p | D~ Dok | 40,4325 0,425 2 = 0,360
P = Py [ 4 A } A

A A, A
|:1 _ fst :l . ptl + 1,24 . l: st “Tost :| . pst
A A 4 =0,313

ptst =
0,9+0,24 - [Ab’ _ Awt}
4 4
|:1— st:l.pstr+0,76.|:5’_ost:|_pst
A 4 y
pstrst = A A - 09458
0,9—0,24.|:~"f_ost}
4 A

Faktor odbite svetlobe od sten je izrazen z enacbo:

A
pi=foe. 1 (0,853 pyy + 0,147 - pgyr ) 0,446 - k() -100
4 1-pg
Koeficient k(¢) izraCunamo s pomocjo linearne interpolacije z dvema podatkoma iz spodnje tabele:

() 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90
k(p) 1,000 0918 | 0,828 | 0,705 | 0,582 | 0,459 | 0,361 | 0,254 | 0,180 | 0,123

k(20°) - k(10%)
20% -10°

k(14,18%) = 0,880
S tem smo izraunali vse vhodne podatke za izracun faktorja odbite svetlobe od sten:

k(14,18%) =

-(14,180 —100)+k(100)

Di = Aok 1 (0,853 pyg; + 0,147 pstrst) -0,446 - k(¢p)-100
4 1-pg
Di=1355

Izraunajmo Se vsoto vseh prispevkov in jo pomnozimo z ustreznimi faktorji.

FDS =(Dg+ D, +D;)-7-ki ko
FDS =(0,51+0,055+1355)-0,81-0,9-0,7
FDS = 0,980



